

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт славяноведения
Российской академии наук

д.и.н. К.В. Никифоров

08.07.2025..

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт славяноведения Российской академии наук (ИСл РАН)
о диссертации Анхимюка Мстислава Юрьевича «Евро-атлантическое
и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских
парламентских партий (1993–2021 гг.)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки)

Диссертация Анхимюка Мстислава Юрьевича «Евро-атлантическое
и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских
парламентских партий (1993–2021 гг.)» по специальности 5.6.2. – Всеобщая
история (исторические науки) выполнена в Отделе современной истории
стран Центральной и Юго-Восточной Европы ИСл РАН. Научный
руководитель – зав. Отделом, д.и.н. Э.Г. Задорожнюк.

М.Ю. Анхимюк в 2020 г. окончил с отличием магистратуру
Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова (кафедра истории
южных и западных славян) по специальности «История». С 2020 по 2024 гг.
проходил обучение в очной аспирантуре Института славяноведения РАН
по специальности «Исторические науки и археология», научный руководитель
– зав. Отделом, д.и.н. Э.Г. Задорожнюк. С января 2025 г. по настоящее время
соискатель работает в Институте славяноведения РАН в должности младшего
научного сотрудника.

По результатам рассмотрения диссертации М.Ю. Анхимюка «Евроатлантическое и российское направления во внешнеполитических концепциях чешских парламентских партий (1993–2021 гг.)» и автореферата на заседании Отдела современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы ИСЛ РАН принято следующее заключение.

Новизна и актуальность темы. Представленная работа является актуальной в научном отношении. Диссертация М.Ю. Анхимюка – первое в отечественной историографии комплексное исследование внешнеполитических концепций чешских парламентских партий в 1993–2021 гг. в отношении двух основных направлений, имеющих решающее значение для положения Чехии в мировой политике – евро-атлантического и российского. Впервые при изучении данной проблематики был привлечен широкий круг источников, включающий материалы зарубежных и отечественных архивов, ранее не введенные в научный оборот. В исследовании приводится новая типологизация чешских партий по критериям их отношения к евроинтеграции. Под новым углом проанализирован фактор политики безопасности как ключевой аспект выбора руководством Чешской Республики евро-атлантического пути развития и целенаправленного курса на обострение политических отношений с Российской Федерацией во второй половине 2010-х гг. Проблема, поставленная в центр диссертационного исследования, представляет научный интерес с точки зрения стратегического значения Чешской Республики, как центральноевропейского государства, в современной архитектуре европейской безопасности, предпосылок и последствий выбора ею внешнеполитического курса, а также эволюции чешской политической системы на рубеже XX-XXI вв., сопровождаемой противостоянием элит в вопросе определения приоритетов внешней политики страны. Приведенная в диссертации типологизация чешских парламентских партий по принципу их позиций в отношении ЕС поднимает важный для научного дискурса вопрос о необходимости различать «границы» евроскептицизма при рассмотрении растущей сегодня в странах Центральной и Юго-Восточной Европы (ЦЮВЕ) сегодня тенденции на критику некоторых инициатив Европейского союза. Выводы, приведенные в заключении к работе, могут стать теоретической основой для будущих междисциплинарных исследований в области изучения международных отношений в регионе ЦЮВЕ.

Цель диссертационного исследования заключается в комплексной оценке влияния концепций чешских парламентских партий на формирование и эволюцию внешнеполитического курса Чешской Республики в период 1993–2021 гг. в контексте двух стратегических для страны направлений – евроатлантического и российского. Исходя из этого, автор сформулировал

гипотезу о том, что чешский политический спектр на рубеже XX-XXI вв. состоял из партий, придерживающихся в основном евро-атлантической направленности во внешней политике, что обусловило стремительную интеграцию Чехии в НАТО и ЕС при параллельном ухудшении отношений с Россией. Достижение основной цели научной работы и проверка гипотезы поставили диссертанта перед необходимостью решения следующих исследовательских задач:

- выявить параллели между концепциями чешских парламентских партий в период 1993-2021 гг. в контексте их отношения к вхождению Чехии в ЕС, чтобы провести типологизацию партий по этому принципу;
- проанализировать динамику отношений Чехии с евро-атлантическими объединениями сквозь призму программ и риторики чешских парламентских партий на рубеже XX и XXI вв.;
- сравнить внешнеполитические концепции чешских парламентских партий в разрезе их видения построения политики безопасности Чешской Республики для формулирования основных проблемных вопросов в этой сфере в рассматриваемый период;
- установить место внешнеполитических концепций чешских парламентских партий в процессе развития чешско-российских отношений, рассматривая связи двух стран как часть мировой системы международных отношений;
- сопоставить роль и значение евро-атлантического и российского направлений внешней политики Чехии в их трактовке чешскими парламентскими партиями.

Структура диссертации. Научная работа выстроена по проблемно-хронологическому принципу. Диссертация состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списков использованных сокращений, источников и литературы. Во введении обосновываются актуальность темы, постановка научной проблемы, определяются объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, устанавливаются степень изученности темы, цели, гипотеза и задачи научной работы, раскрывается ее теоретико-методологическая основа, приводятся характеристика источников базы, научная новизна и оригинальность, теоретическая и практическая значимость исследования.

Хронологические рамки работы являются обоснованными. Нижней границей выбран 1993 г., когда после «бархатного развода» началась история независимой Чехии, а программы политических партий стали оказывать существенное влияние на внешнеполитический курс страны. Верхней

границей определен 2021 г. – время, когда в стране завершился очередной выборный цикл, а к власти в Чешской Республике пришло правительство П. Фиалы.

Методология. Инструментарий диссертационной работы составляют традиционные общеисторические методы научного исследования (историко-генетический, историко-типологический, историко-сравнительный и историко-системный), результаты использования которых приводятся к выводам трех глав диссертации. Дополняют работу и другие общенакальные методы (анализ и синтез, индукция, дедукция, описание, измерение, объяснение), а также принципы контекстуальности и историзма.

Историография исследуемого вопроса была проработана автором на должном уровне. В диссертации впервые привлекается внимание к периоду качественного сдвига в изучении программ чешских политических партий в контексте их внешнеполитической составляющей в середине 2000-х гг.

Источниковую базу научной работы составил широкий круг документов и материалов, часть из которых впервые вводится в научный оборот. Диссертантом были привлечены материалы из российских архивов, программные документы семи чешских парламентских политических партий за 30-летний период, официально-документальные материалы ЕС, НАТО, правительств Чешской Республики и Российской Федерации, мемуары и стенограммы выступлений политиков, а также чешская и российская пресса.

Диссертация М.Ю. Анхимюка представляет собой **оригинальное исследование**, посвященное проблеме, ранее не становившейся предметом интереса российских историков. В работе успешно использованы достижения отечественной и зарубежной историографии, на основе тщательного анализа источников сделаны самостоятельные и полностью обоснованные выводы.

Личный вклад соискателя. Для достижения поставленных в начале исследования цели и задач диссертант:

1. Провел типологизацию чешских парламентских партий по принципу их отношения к процессу евроинтеграции;

2. Охарактеризовал динамику отношения чешских парламентских партий к интеграции Чехии в НАТО в 1993-2021 гг. как стабильно позитивную, а также доказал, что динамика внешнеполитического курса Чешской Республики в отношении ЕС в 1993-2021 гг. прошла несколько стадий: стабильно позитивную в 1990-е гг., вариативную в 2000-е и 2010-е гг. и хаотическую в начале 2020-х гг.;

3. Установил, что тема построения политики безопасности в рассматриваемый период играла ключевую роль во внешнеполитических

концепциях чешских парламентских партий, а их риторика по проблемным вопросам в сфере безопасности оставалась неизменной с течением времени;

4. Констатировал, что внешнеполитические концепции чешских парламентских партий занимали важное место в процессе развития чешско-российских отношений в 1993-2021 гг. при сохранении двусторонней заинтересованности в инвестиционном, торговом сотрудничестве и деградации политических контактов;

5. Сопоставил значение евро-атлантического и российского направлений во внешней политике Чехии в рассматриваемый период и пришел к выводу, что первое оценивалось парламентскими партиями несоизмеримо выше, чем второе.

Автор выполнил основную цель исследования, при этом частично подтвердив поставленную в начале исследования гипотезу. Чешский политический спектр на рубеже XX-XXI вв., действительно, состоял из партий, придерживающихся в основном евро-атлантической направленности во внешней политике, что обусловило стремительную интеграцию Чехии в НАТО и ЕС. Однако внешнеполитические концепции таких партий, как ГДП, КПЧМ, АНГ 2011 и СПД свидетельствуют о наличии широкого диапазона взглядов чешских политических элит на целесообразность углубления ассоциационных процессов между Чехией и ЕС, а также небольшой группы партий, выражающих сомнение в продуктивности нахождения ЧР в военно-политическом блоке НАТО.

Степень достоверности. Научные выводы диссертации базируются на широкой выборке источников с использованием достижений российской и зарубежной историографии. Результаты исследования являются логичными и достоверными, а также вносят значительный вклад в изучение внешнеполитических концепций чешских парламентских партий на рубеже XX-XXI вв.

Практическая значимость. Положения и выводы диссертации М.Ю. Анхимюка могут быть использованы представителями различных областей социальных и гуманитарных наук в ходе проведения междисциплинарных исследований по изучению современной истории Чехии и других стран ЦЮВЕ. Рекомендации, отраженные в диссертации, могут учитываться в работе по выстраиванию продуктивного и рационального внешнеполитического курса России в отношениях с Чешской Республикой с учетом позиций политических партий различной направленности. Результаты диссертационного исследования можно использовать в педагогической и учебной деятельности преподавателями высших

и профессиональных образовательных заведений, а также аспирантами и студентами.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. В 5 опубликованных статьях М.Ю. Анхимюка в достаточной мере отражены основные выводы и положения диссертации. Все публикации автора являются самостоятельными научными разработками и соответствуют теме диссертационного исследования.

Диссертация М.Ю. Анхимюка соответствует паспорту научных специальностей ВАК, а также всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (исторические науки). Направления исследований: 6. Новейшая история (XX – XXI вв.); 10. Сравнительно-исторические исследования; 13. Политическая власть в истории. История государства и его институтов. Государство и общество. Сфера политики и политических отношений. История политической культуры. Государство, политика и человек; 16. Международные отношения. Историческая конфликтология. Становление и развитие системы цивилизаций.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации. Представленная диссертация М.Ю. Анхимюка может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки).

Заключение принято на заседании Отдела современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы ИСл РАН 01.04.2025. На заседании присутствовали 8 сотрудников и 3 аспиранта Отдела современной истории стран ЦЮВЕ, а также 3 приглашенных сотрудника из других структурных подразделений ИСл РАН: д.и.н., зав. Отделом Задорожнюк Э.Г., д.и.н., в.н.с. Гуськова Е.Ю., д.и.н., в.н.с. Степанов В.П., к.и.н., ст.н.с. Едемский А.Б., к.и.н., ст.н.с. Александрова А.К., м.н.с. Никитин В.В., м.н.с. Смирнов Я.Н., м.н.с. Анхимюк М.Ю., м.н.с., аспирант Отдела Гребенюк Д.О., аспирант Отдела Янь Лэй, аспирант Отдела Феноменова Л.В., д.и.н., зав. Отделом истории славянских народов периода мировых войн Серапионова Е.П., к.и.н., ученый секретарь ИСл РАН, ст.н.с. Отдела истории славянских народов периода мировых войн Гусев Н.С., к.и.н., н.с. Отдела истории славянских народов периода мировых войн Мошечков П.В.

Результаты тайного голосования: приняли участие в голосовании 11 человек; «за» — 11, «против» — 0, воздержались — 0. Протокол заседания Отдела современной истории стран ЦВОЕ ИСл РАН от 01.04.2025 № 2.

Зав. Отделом современной истории
стран Центральной и Юго-
Восточной Европы,
д.и.н.

Э.Г. Задорожнюк

Ученый секретарь
Отдела современной истории
стран Центральной и Юго-
Восточной Европы,
к.и.н.

А.К. Александрова

«8» апреля 2025 г.

Подпись А.К. Александрова, удостоверяю
Э.Г. Задорожнюк
Начальник отдела кадров ИСл РАН
«08» апреля 2025 г.